

时光有故事 融合有温度

本报讯(记者 胡炎 通讯员 蒋平辉)清明节前的一个中午,长沙县龙塘小学随班就读学生阳阳(化名)的妈妈提着一袋新鲜出炉的艾叶粑粑来到五(5)班教室。

“老师和同学平时对我们阳阳很照顾,我做点吃的给老师和孩子们尝尝。”轻轻咬一口,淡淡艾叶香。吃着可口的食物,同学们连连向阳阳和妈妈道谢。

在龙塘小学,像阳阳这般随班就读的特殊儿童有23名。校长冯丽介绍,作为湖南省融合教育实验校,龙塘小学用爱心唤起每一个学生的灵感,用智慧开发每一个学生的潜能,努力为随班就读儿童创造一个良好的发展空间,使他们获得最大限度的发展。

学校新建资源教室,引进专职资源教师,与此同时,打造党员帮扶小组、特殊儿童成长手册、影子伙伴助学活动。除了这些规定动作外,从2022年9月开始,学校党支部给融合教育学生量身设置了五彩课程——“校长妈妈的五彩课堂”,包括红色思政、绿色生命、黄色劳动、蓝色科技、紫色艺术,助力儿童全面发展的同时,也唤醒了普通孩子成长的力量。

在龙塘小学,融合教育已见成效,美好的事情在学校精彩上演——

“校长妈妈,我获得了2024年汉语艺术盛典汉语形象大使称号!我还要继续参加主持社团,争取拿更多的奖。”捧着奖杯,四(7)班随班就读学生芮芮(化名)开心地说。

“前方发来喜报:美琪(化名)的绘画作品《春之梦》在长沙市特殊教育工作会议上展出啦!”学校红领巾广播站里传来喜讯。

五年级随班就读学生邓阳杰获得第三届全国青少年科技教育成果展示大赛“爻星球”中国基地设计赛一等奖,邓阳杰获评“湖南省新时代好少年”。

融合教育,融合的不仅仅是教育,更是每位教师温柔的坚持、每个学生用心的陪伴。

“因为随班就读孩子慕慕(化名)的加入,学生更懂事了,他们总是争着去给慕慕打饭、扶他上厕所、送他下楼。这样的画面真美好,这是教育该有的样子。”(8)班班主任张芳芳说道。

沅江市四季红镇中学: 班级合唱同台竞技

本报讯(通讯员 郑春丽)4月7日,沅江市四季红镇中学开展了一场别开生面的班级合唱比赛。

比赛现场,每个班级都精心准备了自己的表演曲目,从古典到流行,从激昂到抒情,各种风格的音乐在这里交织成一幅美丽的画卷。观众们被深深感染,掌声、欢呼声此起彼伏。

这场班级合唱比赛的成功举行,不仅丰富了学生们的校园文化生活,更让每一个参与者深刻体会到了团队合作的力量和音乐的魅力。

雨花区枫树山中航城小学: 家校携手育未来

本报讯(通讯员 张丹玲)4月3日,长沙市雨花区枫树山中航城小学家长学校再次开课,以“五育并举同筑梦,启智润心向未来”为主题,增进家校沟通。

精美的特色作品以及热情洋溢的社团展示,让家长们纷纷驻足欣赏。之后,各班班主任向家长介绍了班级情况,就学生安全、学习习惯、心理健康以及孩子们在校表现进行了全面的反馈与交流。各任课老师结合学科特点从学习要求、学习习惯等方面,向家长们指明方法。

据悉,该校的家长学校将围绕家庭教育的科学知识、家长与学校的关系、如何提高家庭教育效果等方面,定期开展讲座及分享交流活动等,增强教育合力,促进学生健康成长。

洪江市安江二完小: 以少年之声为禁毒代言

本报讯(通讯员 刘金华)为进一步宣传毒品危害,全面普及防范知识,4月7日,洪江市安江二完小举行“远离毒品 护蕾行动——我是小小宣讲员”演讲比赛。

比赛现场,从每个年级组脱颖而出的选手以质朴的语言、精彩的发言,赢得了师生们热烈的掌声。

“这次活动很有意义,不仅加深了我对毒品的认识,也能帮助大家养成‘珍爱生命,远离毒品’的健康生活方式。”赛后,参赛选手感慨道。

会同县城北学校: 读书节活动精彩纷呈

本报讯(通讯员 梁欣 申群芳 谭春燕)4月8日,会同县城北学校举行了“书香助力‘双减’‘悦’读赋能未来”第六届读书节启动仪式。

班会课上,各班班主任向孩子们介绍了读书节的由来以及读书要领,带他们一起读诗、谚语和名人名言等,共同悦享读书之乐;孩子们上台分享了自己的读书故事。

为营造浓厚的书香氛围,该校将通过“人人贡献 全班共建”的形式来完善读书角;利用好每天的课前展示,进行说话训练、好书推荐;坚持每天中午各班轮流去学校阅览室读书。除此之外,学校还将开展读书分享比赛、阅读知识竞赛、经典诵读比赛和好书推荐卡设计大赛等活动,并评选出书香班级、阅读之星、最美书香家庭和最佳捐书奖。

芦淞区栗树山小学: 开展英语趣配音比赛

本报讯(通讯员 黄文娟 罗芳)学英语,爱英语,秀英语。4月3日,株洲市芦淞区栗树山小学开展了第四届英语趣配音比赛。

舞台上,小选手们情绪饱满、全情投入,他们用精彩的表现还原人物形象、展现角色性格,为大家呈现了一场精彩的视听盛宴。此次趣配音比赛的成功举办,既展现了学校对英语教育的重视,也为学生们提供了一个展现才华的舞台。

新邵县坪上镇中心小学: “三化”课堂展风采

本报讯(通讯员 张花花 周金飞)4月3日,新邵县坪上镇中心小学举行了青年教师优质数学课“三化(生活化、情境化、游戏化)”课堂评比活动。

比赛现场,参赛教师纷纷展现出自己独特的教学风采。蒋飞燕教师巧妙地运用生活中的例子,引导学生将数学知识与实际问题相结合,激发了学生的学习兴趣;石瑶瑶老师则注重创设数学情境,培养了学生的数学思维和解决问题的能力。

教师们纷纷表示,这样的活动真有意义,不仅为年轻数学教师提供了一个展示自我的平台,同时营造了浓厚的教研氛围,提升了教师的获得感。

南县明山头镇立新完小: 书香作伴 志愿同行

本报讯(通讯员 高雪娟)日前,南县明山头镇新时代文明实践所的志愿者走进立新完小,开展“书香作伴·志愿同行”爱心图书捐赠活动,给全校48名学生献上图书“大礼包”。

据了解,该活动先征集乡村孩子的“心愿书单”,然后邀请社会爱心人士作为捐赠人,定期完成他们的“心愿书单”。目前,已帮助镇内百余名孩子实现心愿。

“原来我们的小小心愿受到这么多人的关注和帮助,我一定好好读书,从中汲取知识和力量。”受赠学生代表何静怡表示。

“对于农村学生来说,此次活动是一场‘及时雨’,滋润了学生的心田。”校长汤旭忠表示,后续将充分利用好这批图书,有效推进阅读实践,推进村小书香校园建设。

汉字传承 “典”亮精彩



4月8日,湘西土家族苗族自治州砂子坳小学组织一年级160余名学生开展查字典比赛,活动旨在落实“双减”政策,让同学们熟练掌握使用字典的技能,养成勤查字典的好习惯,激发他们认字、识字的兴趣。

彭彪 摄影报道

石门五中: 劳动实践课 学生乐其中

本报讯(通讯员 唐祖君 覃业彦)“老师教我们学会了种玉米。”“这两行辣椒是我们栽的。”4月7日,在石门五中劳动实践基地里,学生们指着自己的劳动成果介绍起来。

近年来,石门五中充分利用自身农村中学校独有的办学资源,拓展劳动实践基地,抓好劳动教育,促进学生全面发展。目前该校

已开辟蔬菜、苗木、柑橘3个劳动实践基地,划分“责任田”到班,并安排了专职教师带队指导。

该校还计划同乡村振兴联系点白洋湖社区联合开展劳动社会实践活动,组织学生到社区学习插秧、割稻,在掌握更多劳动技能的同时,进一步培养学生热爱劳动、尊重劳动的品质。

零陵区水口山镇中心幼儿园: 小手包青团 共尝春滋味

本报讯(通讯员 唐超杰 黄永丽)4月8日,永州市零陵区水口山镇中心幼儿园将食育课程和劳动教育特色相融合,抓住传统节日契机,开展“小手包青团,共尝春滋味”主题实践活动。

活动前,老师们精心准备,通过让孩子们闻一闻、摸一摸、说一说等直接感知的方式近距离了解

艾蒿,知道艾蒿是制作青团的主要材料。活动中,孩子们变身小厨神,将一个个绿色的小面团制作成小圆球。看到并品尝自己的劳动果实后,孩子们的脸上绽放出灿烂的笑容。

此次实践活动加深了孩子们之间的友谊,更加深了大家对清明传统文化的理解和认同。